



A MAGYAR VENDÉGLŐS ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKÉIT KÉPVISELŐ SZAKLAP.  
A BUDAPESTI KOCSMÁROKOK IPARTÁRSULATÁNAK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési díj: Egész évre 12 korona.  
Félévre 6 korona.

Szerkesztő és lapfajdosos:  
Flór Győző.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

### Néhány szakértői vélemény.

#### FROHNERS HOTEL IMPERIAL, Wien.

A Kristály asztali vizet vendégeink kellemes íze miatt kedvelik.

RÜHLING igazgató.

#### Restaurant CARL HILLER, Berlin N.W. Unter den Linden 62-63.

A Kristályforrás ásványvizet vendégeimnél igen kedvelt és szállítmányaik mindig a legjobb állapotban érkeznek meg.

LOUIS ADLON tulajdos.

#### The SAVOY HOTEL, London.

A Kristályforrás ásványvizet kitünően talalom ugy tisztán magában, mint borral vegyítve.

HENRY PRÜGER  
vezérigazgató.

#### The SPLENDID HOTEL Ostende.

A Kristályforrás ásványviz a legkitünőbb és vendégeinknek legkedveltebb asztali vize, melynek hírneve túlhaladta az összes eddig ismert vizekét Ostendében.

CHARLES VASÁRHELYI igazgató.

0. es. Apostoli kir. Felsője UDVARI GAZDASÁGI hivatala, Wien.

A Kristályforrás igen kellemes ízű és üdítő italnak találtatott.

FRANZ von WORLITZKY  
es. és kir. udvari gazdasági igazgató.

### TARTALOM.

Vendégelők sörgyára.

Szemponctok, ipari válságnak vizsgálatahoz.

Hivatalos rész.

Egyletek, szövetkezetek. —

A vasvármegyei vendégelők szervezkedése. A sopronmegyeiek szervezkedése.

A bürokratizmus.

Szakoktatás.

Különféle köztemenyek.

Előfizetőinkhez. — Figyelem. Mi a kartell? Adományozás. Kártya-dűb. Az aradi pincerek memoranduma. Kupaktanácsi évszel. Emlékkönyv. Aki soha sincs megeledve. Magyará-

zat. Víz az öregnek. A fogadó és az istennyila. József főherceg Miskolcon. Apró hírek. Amerikai huspekuláció. Restaurant Hiller. Lefoglalt tejes kocsik. Mikor 6 malat. A bíbircfalvi grészorvot.

Fürdők és üdülő helyek.

Méltóságos alkalmazottak. (Szent-Miklósi G.)

Uzleti hírek. (Helyváltozások.)

Nyíltár.

Hétről-hétre.

Szerkesztői újs. enetek.

Üzletek vétele és eladása.

Híreletek.

### Hivatalos vélemények.

#### Budapest székesfőváros vegyészeti és tápszervizsgáló intézete

a Kristályforrás ásványvizet *tiszta*, bomlási anyagoktól egészen mentes és chemiai szempontból *egészségesnek* minősítette.

Dr. Rigler Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségtanára, az 1902. XII. magyar balneológiai kongresszuson a forgalomban levő különféle ásványvizeknek *bakteriológiai* szempontból történt vizsgálatáról tartott előadásában *legüstábbb*nak a Kristályforrás ásványvizét jelentette ki.

A magyar kir. tud. egyetem vegytani intézete a Kristályforrást *nagy mélységből* fakadó, *állandó összetételű, igen tiszta*, calcium- és magnesium-hidrocarbonatos *ásványvizeknek* minősítette.

A magy. kir. belügyminiszter 1906. március 6-án kelt 22882. számú határozatából: A Kristályforrás közegészségügyi szempontból *mint élvezetiviz kitünő* és rendkívül értékes.

Az Országos Közegészségügyi Tanács a Kristályforrást *helyes és üsdttán* való kezelése folytán a külföldön való versenyzésre más ásványvizekkel *hivatottnak* minősítette.

**Nincs többé szalbor!**

**Nincs többé töröttbor!**

Fogadós, vendéglős és főpincér szaktársaim figyelmét tölthetem az általam föltalált és szabadalmat nyert borszűrőre, melyet

**KRISTÁLY-SZÜRŐ**

6-8

néven hoztam forgalomba. A több vendéglős által kipróbált és használatba vett **Kristály-szűrő** nem csak könnyű kezelési módjánál, de annál fogva is nélkülözhetetlen, mert a hegyrehozhatatlannak vélt tört, ecetes és a legzavarosabb bort is **kristály-tiszává** teszi. A **Kristály-szűrő** zománcot vasból készült és így tisztán tartása a gondot alig igényel. A mai modern bortemelésnél sehol sem hiányozható. **Kristály-szűrő, 100—150 liter munkaképességgel 30 koronán és 150—200-ig 40 korona.** Megrendelendő a föltaláló: **HERCEG SÁNDOR** (Delvasutai) **pályaudvari vendéglősnél, Csáktornya, és képviselőjénél: Polgár M. Budapest, VII., Wesselenyi-utca 17. II. I.**

Az utóvét mellett kiadott Kristály-szűrőhöz kezelési utasítás mellékeltek!

Megrendeléseket szivesképpől küldje a „Fogadó” kiadóhivatala.

**T. étlapíró és vendéglős uraknak.**

legmegelőbb ajánom a legjobbakat elismert és sok időt és munkát megtakarító „Berkovits”-féle



**Hektograph-lapok**

a minden színből levő „ten-tábla”. A németülközlőben hektograph-lap mindezt a-dolnottóbbász használható s egy eredetiről 100—200 másolat nyerhető. Lezáras után barna olajoztatás közzé fektetik a 3—4 nap múlva ismét használható. Hektograph-tekercsek minden nagyságban rendelhető.

**BERKOVITS KÁROLY** Sokszorosított-készülékek, Hektograph-raktárban Budapest, VII., Sip-utca 11. Árjegyzék ingyen.

**T. vendéglős és kocsmáros szaktársaim figyelmébe ajánlom**

**Moóri boraimat** Bizalmas megrendelést vagy személyes közvetítést is eszközök

**Stoffer Mihály,** sörház-vendéglős, Moór (Fehér megye.)

**Nagy vidéki város**

központján egy rég fennálló és állandóan jömenetelnek örvendő szálloda 14 szobával, sörsarokkal és étteremmel átadó. — Bővebbet a Fogadó kiadóhivatalában. 2-8

**ALKALMI VÉTEL.**

Felső-Magyarország legrégebbi nyaraló és vizgyógy intézete 80 kat. hold fenyes közepén (maga az erdő 30,000 fűtöt megér) 12 épület, 50 berendezett szobával, teljes vendéglős és szobai felszerelés (4000) koronát ér, potom 50,000 forint eladó. Földszint 30 fűrdő és zuhanyzó. Pénstők, fürdőek az egész monarchiából eladók.

**ÚJVÁRY ALADÁR**

fürdő ingatlan forg. iroda:

— Budapest, II., Kapás-utca 12. —

**Miért vesz mindenki Horváth-féle PAPRIKÁT?**

Tessék megrendelésüket tenni! Világhírű szegedi édes paprikát csak **HORVÁTH FERENC**-nél szállásolók és vendéglősök paprika szállításánál lehet kapni Szegeden.

**Dr. Kossuthány Tamás** egyet. tanár, az országos chemiai intézet vezetője az orvosok részéről is ajánlott üdítő és szomjcsillapító

**Csillaghegyi forrásvizet** minden káros anyagot nem természetes ásványviznek minősítette, — mely szénsavval telítették. —

FORRAS: **CSILLAGHEGY.** Központi iroda és raktár: **Budapest, III., Bécsi-ut 94.** — Telefon 78—79. —

Vidékre bérmentes szállítás. + Kapható mindenütt!

**Kávéházi és vendéglői berendezést, alpacca és chinaezüst árut vesz s elad**  
**BRAUN GYULA**  
**BUDAPEST, SIP-U. 14.**

**Szálloda eladás.**

Sárosmege egyik nagyforgalmú városának egyedüli modern emeletes, a városi színházal kapcsolatban álló szállodája 12 szobás étterem-, kávéház-, kaszinóval és az egész elegáns berendezéssel együtt eladó. — A szállodához szép nagy kert, 2 kuglázó, külön tervek (szeparé) egy jó menettel parasztkocsi, a szállodás lakása stb. tartozik. — Bankettek, lakodalmak, tánc- és mindenféle mulatságok a szállodában tartatnak. Évi forgalma: 48 ezer korona. Átvetelhez 8000 korona szükséges. — Bővebb fölvilágosítást nyújt: **Hurth Testvérek** a Hungaria szálloda bérleje, Bártfán.

TELEFON 64—21.

Photo-email, fényképnagyító- és olaj ábraképfestészeti műterem **BRUST BÉLA** Budapest, VII. Erzsébet-körút 23. Saját gyártmányú különlegességek reklam cikkben. Több kiállításán díszoklevelet kitüntette.

**Hirdetmény.**

Tapolca nagyközség előjárósága közzé teszi, hogy a város tulajdonát képező

**szálloda**

kávéház, szálló-szobák és mellékhelyiségekkel együtt nyilvános árverésen bére adatik 1907 okt. 1-től kezdődő 6 évre. — Feltételek az előjáróságnál megtudhatók; az árverés napja 1907. aug. 3-ának d. u. 2 órája. Tapolca, 1907. június 26.

**Horváth Jenő** főjegyző. **Harangozó Lajos** kbró.

**Hirdetések** felvetettek a „Fogadó” kiadóhivatalában Budapest VIII., Rákóczi-ut 13 szám.

**Szálloda és vendéglői bérlet.**

Szatmár egyik évizedek óta fennálló, jöhírű és látogatott

**szállodája,**

étteremmel, kávéhazzal. szép tágas kethelyiséggel és udvarral teljesen berendezve, augusztus hó 1-től bére kiadó, esetleg eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt

**BEER MÓR** kereskedő Szatmáron.

ORSZÁGOS  
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLÖNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS ÉS KÁVÉESIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

## A BUDAPESTI KOCSMÁROK IPARTARSULATÁNAK HIVATALOS KÖZLÖNYE

Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Negyedévre 3 kor.Szerkesztő és lapfőigazgató:  
Flór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

## Vendéglősök sörgyára.

A »Magyar Hirlap« megcsinálta a vendéglősök sörgyarát — de csak a saját szerkesztőségében. Először néhány soros közlemény jelent meg róla, — ez a mult hó vége felé volt. Azután hosszabb cikket közölt Dreher, Haggenmacher és a többi sörkartellisták ellen, felemlítette a megindult és most egy kissé pihenő mozgalmat, melynek célja a vendéglősök sörgyarának alapítása. Elmondta mindazt, amit mi számtalanszor mondtunk. Mondott semmi újat és kevés régít — és azután hirtelenében elhallgatott mint a kánikulában évenként megjelenni és eltűnni szokott fiúmei cápa.

Az egész amolyan kis kirohanás volt a sörkartell ellen. De mert a napilapoknál az nagyon ritka túnény — ők tudják, hogy miért, hát a »M. H.« közlényre szakkörökben némi felitűntést keltett, azonban minden jelentőség nélkül.

A közlényeknek egyébként még a nyomuk is eltűnt anélkül, hogy a legsekélyebb komolyságot tulajdonították volna neki. Legálább szakkörökben nem tulajdonították neki komolyságot. És ez természetes is. Mert mikor a vendéglősök sörgyarának mozgalma fölött, mikor tehát az érdekelte és elsősorban arra hivatott vendéglősök foglalkoztak a vendéglősök sörgyarának alapításával, akkor a napilapok »mint a közérdekes szeméje« hallgattak mint a csuka. Csak akkor irtak a mozgalmról néhány — 5-10 sort, mikor azt megfizették nekik. Közérdekelből egy betűt sem közöltek. Tehát a mozgalmában résztvevő szakterfiak előtt némi felitűntést keltett a »M. H.« másfelhasználó cikke.

Tudakozódtunk a körülmények után: megtudni óhajtottuk, hogy ki vagy kik állanak a hirtelenében felbukkanó sörgyári mozgalom háta mögött; kik veszik fel az alapítás munkálatainak fonálát, ott, hol a miködött bizottság azt elhagyta. De nem sikerült megtudnunk. Vagy titokban tartják, és ez elég furcsa volna, vagy pedig csak öletszerűen került tollhegyre az egész — tartalom nélküli és így állítólagos mozgalom, akár csak a fiúmei cápa.

Nem tagadjuk azonban, hogy még az ilyen öletszerűen felvetett közlény is tesz némi szolgálatot a sörkartell osto-

rozására. De a megejtett nyomozás eredménytelensége és az a ténykörülmény, hogy nem találtunk senkit, egyetlen egy szakértőt sem a »M. H.« sörgyaralapisai »mozgalma« mögött, az öletszerűen megjelent közlényeknek komolyságot nem lehetett és nem lehet tulajdonítani.

Csak a »Vendéglősök Lapja« ijedt meg. Veszélyt látott már abban a közlényben is és nyerített, miként a ló, mikor a farkas szagát érzi. Azt mondja ez a lap, hogy a milliós sörgyári vállalatokkal szemben nem lehet a gazdasági harcot felvenni, hanem törvényt kell sürgetni a kartell ellen. Naiv lélek.

Amint ezek a vállalatok jöttek létre, éppungy jöhet létre egy új vállalat is, különösen olyan, melynek fogyasztói egyszerűen a részvényesei is. A »V. L.« ugy látszik még nem tudja, hogy a nagy tőke vállalatainak kartellszerűi egyezményeit a kormány iparpolitikai és pénzügyi érdekekből nem bántja; ezekben az egyezményekben nem avatkozik bele, hanem azon elvnl fogva, hogy a magyar ipart nem a főzőkanalnak iparának fellendülésétől várják, az ipari tőke terfgyálását és terjeszkedését nemcsak nem korlátozza, hanem még elő is segíti.

Azokban a vendéglősök sörgyarának minden alapfeltelege megvan arra, hogy létrejöhön és prosperáljon. Csakhogy ez nem öletszerű hirlapi cikkelkel, hanem az érdekelte italmérők vályvetett munkájával fog létrejönni. És erre a legbiztosabb alapot az alakítandó, »Vendéglősök és Kocsmárosok Országos Szövetsége« fogja képezni.

Ha a napisajtó ezt a mozgalmat támogatni fogja, akkor fontos országos érdeket, fontos közgazdasági haladást támogat, amire egyébként némi kötelessége is van.

De erről majd akkor beszélünk, mikor a kérdés ismét komolyan kerül napirendre.

## Szempontok ipari válságnak vizsgálatához.

A »Kocsmáros« f. évi áprilisi számában az országos szövetség eszméjének fontosságát nagy szakértelemmel világítja meg. A rövid cikk sok tanulsággal szolgálhat mindannyiunknak; s mivel a Vendéglősök és Kocsmárosok orszá-

gos kongresszusa a küszöbön van idősebb lesz az eszmét minden oldaláról alaposan és körültekintően megvilágítani.

Mindenek előtt önként jelentkezik a kérdésben, mi szükségünk van nekünk a külön szövetségre? És ha van, mely okok teszik azt szükségessé?

Másodszorban az képezi megfontolás tárgyát, vajjon egy megvalósuló szövetség mily anyagi és erkölcsi javakat nyújt tagjainak? Képes-e a fennálló bajoknak gyökeres orvoslást nyújtani?

E két nagy szempont körül kell vizsgáloásainkat megindítani, hogy helyes eredményre jussunk. Egy sorozatba fogjuk ezt felelni, melyben mindenekelőtt az első szempontot fogjuk tárgyalni és keresni a feleletet arra, van-e és ha van, mi szükségünk van nekünk külön szövetségre?

A tavalyi országos kongresszus a gazdasági fejlődés legeleveníebb életérveit talált, mikor megérezte és észreverte a zavaros homályban, hogy a régi fejlődési alap számtalan új kiágazásai és ercekéi közt a legfejletlenebb képessébb és így legjobban kibaszálható az az irány, mely a kis kaliberi iparosokat a nagy haszonra dolgozókat érdekeitől nem elválasztja, hanem azzal egyetemben szembeállítja. E felfedezés a kocsmáros kartársak helyes érzéket bizonyítja, mely minden jóakaró (?) és tudományoskodó önző érvekkel szemben ösztönösen megmarad felfedezésének helyeslése mellett. S ez a helyes öntudat annál becsebbese, mert minduntalan kísérleteznek szavakkal, érvekkel, atyai tanácsadásokkal és cikkelkel a nagyvendéglősök és hasonlók — nálunk is és minden téren, — hogy bizonyítsák nekünk érdekeink közösségét; és egyben borzost és sejtelmes perspektivákat is rajzolnak elénk, ha tőlük elválva külön utakon járunk.

A minap pl. egyik szoldosuk nevésegének találta meg azt az elnc:ezést is: »kivendéglős«.

Ezeket tehát gyökeresen végeznünk kell, a látóhatárt a kartársak előtt áttekinthetővé és tisztává kell tennünk. Azért e cikksorozatnak célja az lesz, hogy a szövetség eszméjének tárgyalásánál e szervileg beletartozó kérdést is tisztázza.

Azonban egy ember nem mindenre képes és nem lát meg mindent. Azért, arra kérjük a kartársakat, hogy használjunk ki minden módot arra, hogy ezen fejtegetéseknek haszna, érteke és érdemleges hatása legyen. Vidéki és helybeli kocsmáros tegye meg egyaránt hasznosnak és unjak vélt észrevételeit, akár úgy, hogy fejtegetéseinkre helyesbítő megjegyzéseket tesz, akár pedig ettől függetlenül is elődjai tudnivaló gondolatait. Így aztán a tárgyat egyrészt kimerítjük, másrészt egyesek tudása kitisztázódik és e tisztázott alakban mindannyiunknak közkincsévé lesz és végül a megpendített kérdés — mint a vízbe dobott kötélen után származó hullámgyűrűk mind szélesebb körben terjed el és foglalkoztatja a lelkeket s így önjavunk iránt az ily örövendesen megindult közérdeklődést teljessé fokozza.

Kérjük még egyszer a kartársak határozott hozzájárulását.

Janura Károly.

### A Budapesti Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

*Az Ipartársulat hivatalos helyisége VII. Almissy-ter g. sz. a. van.*

**Hivatalos órák:** minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—6 óráig. Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

**Jogtanácsot** ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogtanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

*Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye ezentúl kizárólag a „Fogadó” utján közöltetik. Ugyancsak a pénzügyi társas összejövetelek sorrendje is ebben a rovatban hozatnak a társulati tagok tudomására.*

*A legközelebbi társas összejövetelek (uzsonnák) sorrendje: — Julius 19-én: Mészáros, Inre vendéglőjében, IX. Soroksári-ut 57. — Julius 26-án: Vicsók Pál vendéglőjében, IX., Soroksári-ut 41.*

### Az ipartársulat közgyűlése.

A „*Budapesti kocsmárosok ipartársulata*” által e hó 12-én tartott rendkívüli közgyűlést, melyen a társulat alapszabályait módosította.

*Spitzer István* alelnök nyitotta meg a közgyűlést, üdvözlővén a szép számban megjelent társulati tagokat és előadja, hogy az alapszabályok némely szakaszának módosítását a viszonyok szükségessé teszik, tehát ez képezi a közgyűlés feladatát.

A jegyzőkönyv hitelesítésével *Braun Béla* és *Csada Adolf* társ. tagokat bízta meg.

A társulati titkár felolvasta a módosítandó szakaszokat, a módosítás szövegét, amit a közgyűlés részletes tárgyalás folyamán egyhangulag elfogadott.

Módosítva lett a társulat címe, a tagság kötelező tartama és a közgyűlési határozatképesség megállapítására szükségessé tag számárán. Történt még néhány apróbb stílári módosítás.

A közgyűlés tagjainak figyelmét felhívta az elnökség arra, hogy a „*Fogadó*” azipartársulathivatalos közlönyében, melyben a társulat minden hivatalos közleménye közöltetik. Erdekében áll tehát minden tagnak, hogy a „*Fogadó*” olvassa, mely a társulat hiv. közleményeit teljesen díjtalanul közli.

Ezen bejelentés tudomásulvétele után, miután egyéb tárgy nem lévén, a gyűlést vezető alelnök berekesztette a közgyűlést.

### EGYLETEK, SZÖVETKEZETEK.

**A vasvármegyeiek szervezkedése.** Az a bizonyos nyugati szél, céll vagy irányt lévszettelt, amennyiben utjából kihagyott egy nagy darab részt — egész Vasvármegye. (Bizonyára valamely veletlen esély következtében.) Most azonban visszafordult s a hibát jóváteendő, befogja járn Vas-nak minden kicsiny zugát, ép mint ahogy Sopronvármegyében eszelekedte. — Szombathelyi szaktársaink szintén az egész vármegyére kiható társulási mozgalmat indítottak. Az összes szaktársakat, Vasvármegyeiek jó ezere rugó és majd mind képzett szakember vendégelős és kocsmárosát akarják egybe tömöríteni, hogy a társulás nemes céljának megvalósulását annál biztosabb és nagyobb sikerre juttathassák. Afele kisebb — felsikerrel ugyanis vajmi kevéssé mennének; a teljes célhozjutás eszakis az összekönek egybetömörítésével vihetik keresztül. Ugy, amint ezt annak idején Somogy és Veszprémmegyében tették s amint erre utjabban sopronmegyei szaktársaink törekednek. A közsérelmek, a vendéglős-kocsmáros iparhoz tartozókat szinte meglepetésszerűen érő mindenféle bajok (mint a szombathelyi tisztviselők fizetésjavítása címén az ottani vendéglős és kocsmárosok nyakába sózott 75%-os foglalkozási pótdadó) itt, Vasvármegyében sokkal nagyobb mérvben veszélyeztetni a létérdeket, mint bárhol másutt s vasheli szaktársaink mintegy utvalva vannak, hogy az ellenük szinte tervszerűen intézett eme veszélyekkel szemben védekező állappontra helyezkedjenek. S ez a mostani társulási mozgalmak azt jelenti. — A mozgalom élén egyébként *Wittner János, Korányi Ferenc, Köhler Gusztáv, Mosner Sándor, Balassa Mihály, Poritschy Tobiás, Takács Sándor,*

*Gabriel Ferenc, Heigly István, Mikó Gyula, Polgár István, Nagy István, Köhler József vendéglős, kávé és kocsmáros szaktársaink* állanak és mindeleköltő arra törekednek, hogy a mozgalom vezetőjének (leendő ipartársulati elnöknek) *Herceg Ferenc* fogadós szaktársunkat, a Győri vendéglős-ipartársulat volt kitünő elnökét megnyerjék. Az első értekezletet e hét folyamán, míg az alakuló gyűlést, melyre Vasvármegyéből az összes vendéglős, kávé és kocsmáros szaktársakat meghívják — a szeptemberben Szabadkán megalakuló „*Országos vendéglős és kocsmáros szövetség*”-et megelőző — jövő augusztus hóban fogják megtartani.

**A sopronmegyeiek szervezkedése** Sopronvármegyében, mint előző számbunkban jelezteük, folyik a nagy munka, ottani vendéglős, kávé és kocsmáros szaktársaink szervezkedése. A megye székhelyéről, Sopronból kiindult és Csornán kezdeményezett (s a lehető legszebb sikert elért) mozgalom ezidőszent Kapuvári szaktársaink vizsik és terjesztik aztán tovább Csepreg, Kis- és Nagymarton és a Felső-pulyai járásokra. A kaposvári járási szervezési teendő élén *Kudlicsa Kálmán* fogadós szaktársunk vezérletével *Ehn Emil, Thalabér Ferenc, Keserű Boldizsár, Szabó Géza, Thalabér Gyula* és *Somogyi Sándor* kapuvári, *Putz Zs.* mihályi és *Dresser János* páli vendéglős és kocsmáros szaktársaink állanak. A járási közgyűlést, mint értesülünk, még e hó végével megtartják.

**Az országos nyugdíjgyesületbe** utjabban *Dejfin Samu* utján a következő tagok léptek be: *Riszter Gyula* Tr. Teplitz 600, *Csáki Mihály* Szeged 600, *Magyar Kálmán* Budapest 1000, *Kossan Zoltán* Miskolc 600, *Steinhönd Jenő* Cegléd 1600, *Schön Szigmund* Makó 1000, *Szapács János* Veszprém 600, *Kiss Antal* B. Bánya 1000, *Weiner György* B. Bánya 1000, *Spiesz Rezső* B. Bánya 600, *Wabel János* B. Bánya 1000, *Abraham Vince* Tr. Teplitz 2000, *Nevora József* Gombos 2000, *Gerencsér József* Zombor 4000, *Braun Armin* Stubnya-fürdő 4000, *Stampfel Ádám* Szeged 600.

### A bürokratizmus.

Nem magyar találmány, mint az maga a neve is mutatja. De azért mégis beszorult a magyar hivatalaink is és abban meg is észkelte magát. A bürokrátia ma már nem fogalom és képelet, hanem *rendsszer*, még pedig abból a fajtából, mely nélkül a vérbéli beamter azt hiszi, hogy közigazgatást sem vezetni, sem annak teendőit elvégezni nem lehet. Pedig mennyire hangoztatják a közigazgatás egyszerűsítését!

Mindenkinek, akinek valami dolga akadt akárcsak egy ökolnyi hivatalban,

meg kellett győződnie arról a nehézségeiről, arról a lomba terheltségről, melyvel ügyének elintézésénél találkozik. De hogy kellő utbaigazítást, információt, vagy pláne ügyes-bajnak alásárolt világos értesítést kapna, — arról ne is álmodjunk.

Szaktársainkának igen sok ügye akad a hivatalokkal. A fővárosban éppúgy, mint más helyeken. De álljon elő akár csak egyik is és mondja, hogy az ügyét *rendes* uton (ajánlat, protekció nélkül) gyorsan és simán, az anyagi vagy erkölcsi károsodása nélkül intézték volna el. Arról, hogy ialmérési engedély iránti kérvényeket *hónapok* múltán intézik el és ez idő alatt az illető folyóadót kétszer is bírságotlálja, ha az engedély nélkül kezdi meg iparának gyakorlását, arról már kár szót is vesztetgetni. Az a bürokrácia megcsontosodott „rendjéhez” tartozik. Ne mondja senki, hogy az ilyen ügyet nem lehetne gyorsan elintézni. Ne mondja senki, hogy ezt az új ialmérőt ki kell tenni a bírságolásnak, mikor a kincstár *rendes* körülmények közt, külön bírság nélkül is, elég hasznat kap a illetőtől adó-és illeték címen.

Ha valaki ügyének állásáról tudakozódik, de hogy kap felvilágosítást. „Majd elintézik, megkapja az elintéztést”, „sorra kerül az ön ügye is”, „nem lehet az felújítani”, „bizonyosan akadályok merültek fel” stb. Es a tudakozó mehet. Éppen annyit tud ügye felől, mint tudakozása előtt tudott. Ha valaki sürgeti ügyét, akkor a bürokrácia szótárából válogatott ugyan olyan „felvilágosítást” kap, mint fentebb idéztük.

Megtörtént, hogy egy vidéki nagyobb városból szaktársaink megkértek bennünket, hogy sürgessük ki a már második ízben betérjéztett ipartársulati alapszabályaikat a kereskedelemügyi miniszteriumnál. Eleget tettünk a kívánságnak. A miniszteriumban egyik igen magas állású urat kértük meg, hogy intézze el ezt a szerény kérelmet, melynek elintézése éppen az ő hatáskörébe tartozik. Megígérte! Már ez is nagy dolog! Nem minden halandó kap olyan pozitív formában ígéretet, mint a milyent mi kaptunk.

Biztosra is vetjük, hogy most az egyszer a magyar bürokrácia gyors is fog lenni.

Az ám! Nagyon családunk és velünk együtt az alapszabályokat váró vidéki szaktársaink.

Hetek multak azóta és az alapszabályokat csak nem akarták elintézni. Megint jött a szóban forgó szaktársak levele, megint mentünk a magas miniszteriumba és reklámlátnk.

Megtudtuk a következők. „Az ügy már keresztül ment az államtitkár kezén”. (Ha elárulnánk azt az embert, ki ezt a felvilágosítást adta, akkor az hivatalos titok elárulása miatt bizonyosan fegyelmit kapna.) — Hol

van most? — Nem tudom, — talán a kiadóban megmondják. Odamentünk! Elmondtuk — az aktaszámmal felfegyverkezve, — hogy, mit keresünk. — Itt nem lehet felvilágosítást adni, — volt a válasz. — Hát ki adhat vagy ki köteles felvilágosítást adni? — A kivezető hivatal. — Már biztos voltam, hogy ott abban a kivezető hivatalban, engem fognak kivezetni. De erre nem volt szükség — hála istennek, mert — idegeneknek tilos a bemenet, be sem eresztettek, hanem az iktató hivatal igazgatóhoz küldtek.

No végre gondoltam, itt most talán alszik a bürokrácia, — mert tikkasztó hőség volt, és én felvilágosítást kapok. Beszélteret legyen mondva a t, hivatalnak, kaptam is. — A végzés elment a város tanácsához meg a belügyminiszterhez. — Mi ment el, kérem? — Hiszen én alapszabályokat keresek. — Hogy mi ment el azt nem tudom, — Tehát hol vannak az alapszabályok? — Azt én nem tuom.

Es ez így mehetett volna pont 2 óráig, mikor a hivatalnak vége van.

Elmentem, eltöltöttem sok időt hiába, mert nem tudtam meg semmit.

Pedig de sokba kerül az országnak ez a bürokrácia!

Hogy ez így rendjen van-e, arról vajjon ki adjon feltelet.

## SZAKOKTATÁS.

A kolozsvári pincér tanonciskola. Előttünk fekszik a *kolozsvári vendéglők szakiskolájának* 1906/7. évi *értésléje*, mely beszámoló az iskola első évi működéséről. Az iskolát következő szaktársaink tartják fenn: *Nagy Gábor*, a központig szálló tulajdonosa és városi trvh. biz. tag, *Tauszki Alajos*, a New-Yorki szálló tulajdonosa, *Féssz József* a Pannónia szálló tulajdonosa és *Graf János*, a vasuti állomás vendéglőse.

Az iskolának külön felügyelő-bizottsága van. A *tanári kart* a következők képezik. Igazgató: *Szechy Akos dr.* iskolaigazgató; *Cunhober F.* főszakács; *Féssz József*, szállótulajdonos; *Pausinger Sándor*, polg. isk. tanár és *Ruzsitska Béla dr.*, egyet. c. rendk. tanár.

*Tananyag* volt: Magyar, francia és német nyelv; számtan, alkalmazott vegytan; felszolgálás- és illemant végül a konyhaművészet. Az iskolába beiratkozott 27 tanuló, a tanév folyamán kimaradt 3, eltávozott 7, maradt tehát az év végéig 17 *rendes* tanuló, kik a június 26-án tartott évtávó vizsgán számoltak be tudásukról nagyszámu és előkelő vendégek előtt. A vendéglős-és kávésipar jóvendőbeli nemzedéke, a 17 tanuló, bátran, okosan és szép készséggel felelt a hozzáintezett kérdésekre. Az elért eredmény kielégítő. Végeztek: kilencen jelesen, négyen jól és négyen elégséges minősítéssel. A vizsgát meg-

előzőleg az iskola fentartói, felügyelő-bizottsága, tanári kara és a tanulók egy csoportképen leányképezettek, miből mindegyik kap egy példányt emléklül. A fenyképen *Walter Károly*, az iskola lelkes pártfogója is meg van örökítve.

A sikerült és eredményes vizsga után *Nagy Gábor*, elnök az iskolát fentartó testület tagjait, a tanári kart és a megjelent vendégeket, „Kömáli kertjébe barátságos lakomára hivta meg, a hol természetesen tóztokban sem volt hiány.

Az új iskolai év f. é. szeptember 9-én veszi kezdetét.

A *kaposvári* szakiskola szintén a mult hó közepén tartotta fennállása második évének záróvizsgáját. Az iskola-fentartó a „Somogyvármegyei vendéglők és kocsmárosok egyesülete”. A vizsga itt is szép eredményül végződött. A vizsga kapcsán a „*Somogyvármegyei Vendéglők Lapja*” a következő kritikát mondja:

„Egy előző zomban szomorúan érintette egy jelenlevő vendéglősök, mint általában az érdeklődő tanügybarátok lelket. Es ez a növekedések csekély száma. Nem az a baj, mintha nem volna városunkban elég vendéglős tanonc, mert hiszen be is iratkozott elég és még több beiratkozott volna. Hanem, hogy részben a tanonctörténet mérésekben, részint pedig a működő pincérek nagy részében, kikre előnyös lét volna az iskola látogatása, nincs meg a fogékonyság, a hajlam a továbbképzés és így a vendéglős-ipar jövő színvonalának emelése iránt. Pedig ez fontos dolog. Minden egyes vendéglősnek vagy alkalmaszónak elörendű érdeke, hogy a vendéglőnyitási engedélyt iskolai végzettséghez kössék. Akkor a vendéglős-ipar nem lesz mindenféle létörté existenciának utolsó mentésrára, kik a szakképzelt egyeneket visszaszorítják, hanem e szakma művelői lesznek éppen azok, kiknek intelligenciája imponálni fog mindenkinek.”

Éennek a kritikának igazságához mi is csatlakozunk, mert a szakkörök már majdnem egyhangulag kívánják, hogy a vendéglős-ipar a képesítéshez kötött iparágak közé sorozandó, tehát a szakképzést minden energiával fejlesztési és ápolni kell.

## KÜLÖNFELE KÖZLEMÉNYEK.

**Előfizetőinkhez!** T. előfizetőinket, kiknek az előfizetés céljára a „Fogadó”-mai számuval utalványt vagy levélbeli megkeresést küldtünk, kérjük, hogy az esedékes előfizetési díjat zsvizeskedjenek *postafordultával* beküldeni, mert a lapnak is kötelességük vannak.

*Barátainkat és ismerőseinket* kérjük, hogy a „Fogadó”-t szakkörökben terjesztési zsvizeskedjenek.

A „Fogadó” kiadóhivatala.

**Figyelem!** *Vendéglős és kocsmáros szaktársainkat saját érdekében felhívjuk, hogy minden este, melyben az ületüket ellenőrző rendőri közegek túljárk az ellenőrzés határát és okvetetlenkedő s üsethábogató magaviseletet tanúsítanak, hozsak szerkesztőségünk tudomására.*

Mi a kartell? Megállapodás, egyezmény bizonyos áruk, gyártmányok egysége (természetesen *felelteni*) árak és egyéb vele kapcsolatos üzleti dolgokra. A ki sőt mert, az tudja és a ki szikvizet tart, az érzi. Lapunk mult számában rámutattunk arra, hogy a „Vendéglők Lapja” nekirugszkódott a tervezett vendéglős-kocsmáros szikvizgyár létesítésének és ajánlotta az „Artéziát.” (Egy hirdetés kedvéért — istenen, mit nem tesz az ember ebben a drága világban!) Nekünk az Artéziahoz nincs semmi közünk, csak azt szögeztük le, hogy a „V. L.” egy szóval sem árulta el, hogy az „Artézia” is benn van a kartellben. Hát hiszen ahhoz joga van, azt nem kell védeni, azért nem szükséges, hogy a „V. L.” csürjőn-csavarjon, hanem sokkal szebb és illőbb, ha beisméri, hogy megfelelő kezelt róla. Most azonban beisméri, hogy az „Artézia” „csak abban egyezett meg a szikvizgyárakkal, hogy egymás veovú piszkos konkurrenciáit nem csalogatják el.” No mi hozzáteszünk, hogy az „Artézia” sem adja olcsóbban a gyártmányát mint a többiek, a többiek is meggyeztek, hogy egymás veovúit nem csalogatják el és így semmi sem marad hátra, ami arra vallana, hogy az „Artézia” nem volna benn a kartellben. Ne izéljen a „V. L.”, ne csürjőn-csavarjon, hanem beszéljen érthetően és világosan.

**Adományozás.** *Törley Főzsef és Tsa* budafoki pezsgőgyáros a *kaposvári* pinéciskola támogatására 100 koronát adományozott és azt a somogyvármegyei vendéglős-ipartársulatnak megküldte. Valóban utazására méltó példaul szolgálhatna.

**Amerikai hus-spekuláció.** Az amerikai hus-trüsz, mely tisztességtelen manipulációjával saját hazájában elvesztette hírnevét, Franciaországba óhajta fektetni spekulációját és számít arra, hogy Franciaországot, Angliát, Németországot, Svájcot stb. országok központjait meg fogja nyerni export-céljüknak. A francia állattenyésztőket, a szarvasgyárosokat, hus-nagyvadászókat stb. ez a invázió anyagi érdekeikben igen nagy mértékben veszélyezteti és ennél fogva természetesen őrre az egész huspiacnak, ez szab árt az élő állatra, a husra és ennek melléktermékeire. És ettől félnek az érdekeltek.

**Az aradi pinécék memoranduma.** A nem rég újból alakult Aradi pinécégytel tagjai a napokban, helyzetük javítására vonatkozó emlékiratot terjesztettek az ottani vendéglős-ipartársulathoz. A memorandumban erősen hangsúlyozták, hogy az aradi pinécék nem szocialisták és nem is gondolnak arra, hogy a *szocialdemokrata-párt*hoz csatlakozzanak. Távól állanak a párttól, a mely nem irányítja s nem is irányíthatja mozgalmukat. A vendéglősök és

kávésok ipartestülete közelebb foglalkozik a pinécé-egyetel nem-orandumával és előreláthatóan tejesíteni is fogja a pinécék jogos kérését.

**Kupaktanácsi ésszel — 75%-os fogyasztási pótadó . . .** Szegény szombathelyi vendéglősök, de még szegényebb szombathelyi magisztrátus illetőleg kupaktanács, vagy mi a manó! Mert igazan még az elnevezését se lehet megállapítani egy olyan városi vezetőségnek, amely egyes intézkedéseiben a köz dolgát a legbotránnyosabb és badarabb formában juttatja kifejezésre. De lássuk magát az esetet. — Szombathelyi városa a tisztviselők fizetésjavítására törekedett, s a nélkül, hogy némi behatóbb megfontolás tárgyává tette volna az ügyet — 75 százalékkal fölemelte a bor-, hus- és szesz fogyasztás adóját, vagyis a város minden polgára és ija-fija érdekében létező tisztviselők fizetésáradatát egyszerien és legnagyobb részt az italméret vendéglős és kocsmárosokkal fizetetti meg. A képviselőtestület persze kitörő örömmel fogadta a tanácsnak ezt a kupaktanácsi ésszel (és annál nagyobb lelkiismeretlenséggel) előkészített javaslatát és — hogynye szavazta volna meg a legkisebb lelkifurdalás nélkül, amikor az igazságos és méltányos kivetésnél minden lakosra eső alig néhány fillért — a vendéglős és kocsmárosoknak kell megteríteni. Hogy pedig a derék kupaktanács lelkiismeretlensége még jobban szembetűnjön — a fizetés javítás igényelte 33 ezer kor. helyett most 150 ezer koronát vasal be az — italméretőkön.

**Emlékkönyv.** *Csány* László, a magyar szabadságharc egyik nagy vértanújának emlékéet eleveníti fel egy alkalmi kiadvány, mely *„Csány emlékkönyv”* cím alatt jelent meg Zala-Egerszegen. *Borbély* György neves író szerkesztésében. Nagyszerű írónők és írók működtek közre a könyv megjelenésében és irtak részint korrajzokat, részint a halhatatlan vértanú működésére és életére vonatkozó közleményeket. A könyv 15 képet és autogrammot is foglal magában. Tiszta jóvedelme a Csány-szobor javára van szánya. Megrendelhető a »Magyar Paizs szerkesztőségében, Zalaegerszegen. Ara 2 kor.

**Hatóságí sőtömhelyek.** A székesfővárosi közgyűlésének határozata alapján *Melly* Béla tanácsos, a közgazdasági és közlelmzési ügyosztály vezetője, elkészítette a tervezetet, hogy miként lehetne a közszégi sőtömhelyeket berendezni. Javasolja az ügyosztály, hogy Bécs mintájára Budapest fővárosi hatósága is állítson föl sőtömhelyt, olyan terjedelemben, hogy naponta 25.000 darab kenyeret süthessenek, ami 50.000 ember szükségletének felel meg, tehát jelentékenyen befolyásolhatja a kenyér-árak alakulását. Most tíz sőtökemencét állítanak fel, a pékek

szertint használatos üzem szerint. A kenyér árak kilónként *húsv filler* lesz. A kenyérből ellátják a fővárosi intézeteit is: a kórházakat, szegényházakat, árvaházakat. A költéseg mintegy 525.000 koronára rögna, amit amot amotvans utján terítene nek meg. A sőtö-telepet a Vágóhíd- és Mester-utak sarkán levő fővárosi területen állítanak föl, 1000 négyzetövényi telken.

**Magyarázat.** Lapunk többi számban »*A borgyáros műhelye*» cím alatt megjelent tárcáinak egy részét, mint dr. Schaffer Zsigmond úggyvéd értesít, Borbégyi Ferenc borkereskedő ur magára vonatkoztatja. Ez mindenesetre félreértés lehet, mert egyrészt a nevezett borkereskedő nem is ismerjük, sőt nem is tudtuk eddig, hogy ilyen nevű borkereskedő is van, másrészt a humorisztikus formában megírt tárcát még akkor sem vonatkoztathatja magára a nevezett kereskedő, mert ő nem borgyáros. A név csak ötlet-szerűen, mint borra vonatkozó név, került oda, éppugy, mint az Ürmösi, vagy a permetezési anyagot jelképező Galickó név.

**Aki soha sincs megelégedve.** A „Kassai Hírlap”-ban írja valaki, hogy ott nem lehet megelégedésnek érkezni, mert a sódár rothadt, a tökkaposztának szaga van, a kirántott borjuláb sziros stb. Tudakoztunk az ügy iránt, és azt az értesítést kaptuk, hogy ezeket a dolgokat a „K. H.” egyik belső embere írja, aki az egyik vendéglőben *his* adag sonkát rendelt, ami nem lehetett nagy adag, tehát *ezeknél* fogva rothadtanak minősítette, de azért elfogyasztotta. — A tökkaposztának sertéshussal azért volt szaga, mert *60 fillert* számlították érte. A rántott borjuláb pedig csak azért volt *szirosnak* minősítve, mert ezen a lábón vettlenül csak innak és nem szeletek voltak. Hát bizony a borjuláb konstrukciójáért nem a vendéglős, hanem más lehet okozni. A csodálatos a dologban pedig az, — mint azt konstatáljuk, hogy ezek a „kritikán alul álló ételek”, nem okoztak fogyasztóknak gyomorbajt.

**A bpesti pinécégytel.** f. hó 16-án rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya; a vezetőség lemondása és új vezetőség választás. A gyűlésen nagy viharokra van kilátás.

**Jubiláris táncvigalom Pápán.** A epapai vendéglős, kávé, mézárós, hentes és pinécé betegesegélyző-egyetel a hajdani mézárósché zászlojának 50-ik évfordulója alkalmából táncvigalmat rendeztek e hó 6-án, az ottani őrri kaszinó nagy kerthelyiségében tombola, világpotta, konfetti- és serpenyő-csatával egybekötve. A mulatságot, öszintén (és nem a sablon nyelven) szölvá, minden várakozást meghaladóan, pompásan sikerült. Majd 1100 korona folyt be az 1.-60 sz és a 3 k. családi jegyek, valamint a felüléze-

téséből és a tombola jegyéből. Ez a meglepő szép siker mindenekelőtt dr. Reichleber Ede, az egylett kitűnő és igazán ifjú buzgalmu orvosának, nemkülönben az egylett derek, öz élnőke, *Dressiger* Károlynak és az ifjuságát képező *Brunner* János, *Kutrovátsz* Jenő, *Nagy György* vendégülők, *Tonnesz* Ede, *Ráth* József, *Kohn* Márton és *Polgár* Kálmán főpincérekéből stb. álló rendezőségnek köszönhető, akik az egyletit vagyon javára rendezett májálisra annyi báli népet toboroztak össze, hogy a bálhelyiség fődött zésébe a fele se fért be. Csak egy baj volt, — hogy éjfél után az eso amugy zápor módjára megeredt s a vigadókat az aránylag keskeny térségű szaleltik alá szorította. Ami azonban nem igen okozott aggodalmat a tüzesvérű fiataloknak, akik a záporosó zuhogása és vidám muzsika mellett is kivilágosig tácoltak és vigadóztak.

**A fogadó és az istennya.** Az elmúlt kedden esti 9 óra tájban, a szombathelyi Hungária fogadó körül nagy népesüddelt volt. Eggett a fogadó azaz csak — füstölt, szörnyű nagy füsttel és — mint hamarosan napra-lagra jött — nem is a fogadó, hanem a fogadói udvar hátsó részén egy menkü nagy láda, amelybe beléscsapott az istennya. — *Ijja, fogadó-fogadó!* — ezt meg az istennya is respektálja, mondták a körülállók. És megilletődve néztek a fogadót, illetve a nagy szemetes-láda füstjét.

**Vizet az öregnek!** *Ihsász György* legtöbb lapjában megint inceskedik velünk és az alkalommal *nagyot* akart rajtuk ütni. Rólunk írván, azt mondja a többi közt: »A „Fogadó” című *pincérség*» stb. Lám, lám, milyen feledékeny a t. kollégánk. Mi már régen mondjuk és írjuk, hogy a pincérség érdekeit képviseljük és erről minden alkalommal bizonyítékot is szolgáltatunk. Ezt a tisztelet tehát becsülettel viseljük és ha ezzel a különös jelzővel t. kollégánk lapunkat diffamálni gondolta, hát vegye észre, hogy tulajdonképpen ő magamagát diffamálta. Mondja csak t. kollégánk, mért áll ott a lapja homlokán 5 milliméteres betűkkel! »Pincérek Lapja», mért nyomtatja ki lapja homlokán vagy 14 pincéreyesület címet, amelyekről azt állítja, hogy ő a »hivatalos» lapjuk? Igaz, hogy azokból az egyesületekből már alig áll fenn egy-kettő, de ő — mint jó vallásos ember — a holtak érdekében is — imádkozik. Ha tehát a Fogadót „pincérség» különös jelzőjével lebecsülni akarja, mért nem szedi le saját lapja homlokáról a sok „pincér» szót, mikor mágnáslap akar lenni. Hát nincs igazunk, ha azt mondjuk: »Vizet az öregnek!»

**Lefoglalt tejes kosok.** A fővárosban folyó élelmiszer- és ételkészítési-sokra élénk világot vetnek azok a

*foglaltások*, amelyeket a rendőrségészkezől a fővárosnak különböző részeiben napról-napra. A múlt napokban *Leipniker* Vilmos tejnagykereskedésének foglalta le egyszerre több kocsiját, mert a tejeskannák az egészségségnek ártó *rosszdúsak és piszkosak* voltak. Az V. ker. előjárásnál különben ez már a negyedik ilyen eset.

**József kir. herceg Miskolcon.** *Szűsz* *Karolyszaktársunkat*, a miskolci „Lloyd» fogadó tulajdonosát és 7-8-én igen kellemes meglepetés érte. U janis a mondott napon délelőtt 11/11 órakor autómobil állt meg a fogadó előtt és abból József kir. herceg szállt ki és egyenesen az étteremnek tartott. Itt Hegedűs Zsigmond tableritővel és éthordóval rögtönzött öt fogásos menüt állított össze, amit jó étvágygyal fogyasztott el. Hogy a fenségs vendégnek jól ízlett, annak a főnök előtt habozás nélkül kifejezést is adott. A kiszolgáló személyzetet, nevezetesen Klein Zsiga főpincért, Hegedűs Zsiga éthordót és a piceolót gazdagon megjutalmazta. A kir. herceg távozása alkalmával az autómobil körül igen sok kíváncsi gyülekezett és nem kis meglepetésére sok szávával fogadtak élénk és rokonszereves éljenzessel, mikor az utcára lépett. Itt visszafordult és ezeket mondta éthordó szaktársunknak: »Pincér ur! Holnapután délelőtt, ha Isten segéd, látjuk egymást»

**Apró hírek — Főszabadítás.** B. Boglárón a Berger Vasuti-fogadó tanácsát *Szalay* Béla t és 3-án avatták éthordóvá, és pedig egy szép ünneppel keretében, amelyen *Berger* Vilmos fogadósán kívül *Brutky* J. Zsiga főpincér, *Korbusz Somorjay* Lajos, *Szabó* János és *Murfik* Odón is részt vettek. E az élelemelő ünneppel legszebb minősítése volt a főszabadított pincér jó magaviselésének és szakképzettségének. — **Hálatalanság.** K. I. szombathelyi főp. szaktársunk a következőket írja: — Kilenecde hónapja vagyok mint főp. az itteni Elite-követségben, melynek előkelő közönsége, nagy fogalma van, így a főpincéri kereset sem az utolsó s dacára ennek, működésemmel alig láttam némi hasznot. Múltkor több napi szabadságot voltam s midőn hazajöttöm, egyik tanonc tanácsolta, hogy *S-ó* J. reg. számadó, akibe teljes bizalmat fektettem, jart be főkömba. Az íspét, aki gavallérosan élt, 2-3 szerelőt tartott, a rendőrség is le tartóztatta, de mert a vádat nem tartottam fenn, (mit vehetek rajta, ha a pénz már ugy is elmulaszt) teljesen szabadjára is eresztette. Ezekután S. J. becsületessé miatt beporított; persze fölmélteték, vagyis az ípse el lett utasítva. Hát nem hálatalanság ez?

**Kartya düh.** Egy májusi számunk •A máriás és durák hazárd játékcimen szatirikusan foglalkozott a fővárosi rendőrségnek egy akkoriban, a kártyázás ellen indított nagy hadjáratáról, amikor egyszerre valami 12-14 kávést marasztalt el a náluk felföldözött zwick, schnapszer és más hasonló ártatlan természetű játékok miatt. A rendőr-főkapitányságnak most megjelent év- (ugynevezett ék-)könyve pedig teljesen helyben hagyja a fent idézett közleményünket, amennyiben a »kék könyv közleményei során hozott

•Kartya düh» cím alatt egyenest maga mondja ki a rendőrség, hogy a kávéházakban folyó »zwick, ramschli és huszonegy» csak ártatlan mulatságnak nevezhető ama játékokhoz képest, amelyeket a fővárosi köréi és kaszinói belső helyiségeiben íznek. — *Itt valószínűságon tombol a kartya düh!* — mondja a kék könyv írja. Arról persze nincs idézet, hogy a kartya düh színhelyeit szolgáló kaszinók közül csak egyet is elmarasztaltak volna . . .

**Restaurant Hiller,** a kontinens egyik legfenségs, Berlinek pedig legelőkelőbb vendégülője, Unter den Linden 62-63 és nincs oly előkelő és gazdag idegen, aki Berlin ezen nevezetességét meg nem látogatná. A tulajdonos, Louis Adlon udvari szállító, aki egyuttal királyi borkereskedő, pincéjében a legelitább, legirágabb és legkülönlegesebb borokat tartja; jellemzős, hogy mindebből csak a legjobb elég jó és így vendégülőben az asztali vizek közül is leginkább szolgálta a magyar Krisztián Forrás-asványt, melynek kedveltségét túlhaladja az összes eddig ismert asztali vizek.

**Mikor 6 mulat!** Egyik Lehel-utcai kocsmában történt, hogy egyik vendég az 6 módja szerint mulatott. Hangos volt ez a mulatozás és a kocsmáros többször kérte, hogy csendesebb legyen, mert zavarta a többi vendégeit. Ahelyett azonban, hogy szót fogadott volna, kést fogott a kocsmárosra és feyegette a másállalag. Minthogy azonban a kocsmáros nem kívánczolt oda, ellátta a renitens vendég baját, hogy a kórházba kellett szállítani. — Ilyenkor persze a rendőrség nem áll a kocsmáros rendelkezésére.

**A Bibarefalvi Kossuth-gyógyfürdő jövője.** Az országos tisztviselő-zövetség „Bibarefalvi Kossuth gyógyfürdő (Erdély Szekelyföld) a szövetség részére (circa 9000 - 10 000 személy) fürdő-telepet öhajt létesíteni, minél szelőd a Telek helyekingyen adának *Ideán* június 15-ökéig *gyógytér* 10. Beuma, kőszvény, gyomorhaj, női gnyöngöség, vörsejnyegyes ellen elősürdőt gyogyivék Ezen szőlő, de biztos alapon nyugó vállalat létesítéséhez jó hírtvény és tökével rendelkező vendégülők köréből kerestetnek vállalkozók. Részletesebb felvilágosítást ad *Finta Géza* telep igazgató. Ersebéligastors (Erdély) Bpest-Predeal fővonal. Kellemes éghajlati viszonyok a fürdő mellett 80 hold gyönyörű erdőnek, közvetlen a község szőlőn, ingyen telekhielyek van kijelölve.

**Gyászrovat.** — *Sopronban*, mint utólag nagy részvettel értesülünk, gyászos csapás érte a Fehér rózsza fogadó tulajdonosát *Krausz* János szaktársunkat, akinek nejét, s. *Hirschrot* Terect ragadta el élete délen, 30 éves korában a kerlehelien halai. A nagy köztisztelet övezte fogadónest igen nagy részvét mellett helyezték öröknyugalomra. — *Letört lilomszál.* Kelemen Lajos baranya-sellyei fogadós szaktársunkat szomoró csapás érte, bájos kis leánya elvesztésével, akit 19-ik évében tört le az enyészet. A letört lilomszál a gyászba borult szülők könnyei és az egész város közönsége részvétele mellett tették sirba Aldás és béke poraikra.

## FÜRDŐK ÉS ÜDÜLŐHELYEK.

**Herkules fürdőnek** e hó eleje óta előkelő vendége van. Több heti tartózkodásra oda érkezett *Valter Rothschild* báró Londonból, ki az Erzsébet szállóban 12 szobát foglalt le. (A napilapok mint „jól értesültek” azt írták, hogy Charles Rothschild báró és neje Wallenstein Róza érkeztek oda.) A vendéget, mint előkelő idegent a pályaudvaron *Novák Ferenc* szálloda-igazgató fogadta, a szállóban pedig *Brenkovicz Péter* és *dr. Arányi* kir. tanácsosok üdvözölték. A báró társaságban a saját múzeumának igazgatója, *dr. Harters*, egy állatpréparáló és két inas. Az időt leginkább rovargyűjtéssel tölti és acetylen-lámpák mellett elvadászkodik igen sokszor éjfélig is. Egyébként a fürdői szezon elég élénk.

**Siófok látogatottsága.** A szezon első kimutatása megjelent, mely szerint az állandó vendégek száma 598. Atutazó vendégek száma 378. A »Sió« szállónak 157 vendége van; a »Hullám« szállónak 58, a »Központi« szállónak 71; a többi vendég lakása megoszlik a fürdőtelepen és a községben magánházakban. Külföldi vendég eddig kevés van Siófokon a vendégközség mindig jól érzi magát. Kényelemről, szórakoztatásról és egyéb kellemes időtöltésről bőségesen van gondoskodva.

## Méltóságos alkalmazottak . . .

Bokros Károly ur egy nem régei közzétett cikkében arra a következtetésre jutott, hogy a mai pincérek sajnálják a főnökeiktől még az olcsó szivart is . . . Hát ez nem egészen úgy van. A mai pincérek legtöbbször egyenest nem lehet rá fogni, még Bokros Károly urnak sem, mert azt hiszem, Bokros ur ép úgy ismeri a vendéglősöknél azt a leszállt részét, mint a kifogásolt pincérekét.

Ezzel egyébként azt óhatjanám kifejezni, hogy egészen nem a »méltóságos« alkalmazottakban van a hiba, hanem — részben — a »méltóságos« főnökökben is. A régi jó időben még megeshetett az a csoda, hogy a főnök együtt, egy asztalnál evett alkalmazottakkal az azokat hozzatartozóinak, mondhatni családtagoknak tekintette, de ma ez olyan ritkaság, hogy igazán marvány tablára kellene vésmi annak a nevé, a ki még most is követi ezt a luxust, dacolva az újabb kor előteleivel.

Ha azok a bizonyos szegény, olcsó szivart szívó főnökeink arra gondolnának, hogy a pincérjeik is emberek, hogy ezeknek is joguk van tiszta lakást, emberséges ellátást igényelni és emellett egy műveltebb férfiakhoz illő fizetést is adnának, — akkor nagyon hamar leomlanának azok a

falak, a melyeket a szocializmus nem lankadó kőművesei a munkás és munkások között már is oly magasra építettek.

En nem vagyok szocialista, de a közel multban alkalman volt tapasztalni, hogy egyben-másban van annak némi értelme; úgy all a dolog, hogy a főnököknek az az érintett része maga kergeti az alkalmazottakat a szocialisták taborába. Csak egy esetet vagy üzletet említek meg, ahol szakácsnének, kezeleányoknak, portásnak, szabasszonyoknak és mindenkinek van külön-külön szobája, csak a pincéreknek nem. Az üzletnek ezen alkalmazottjai: öt pincér, csak egy szobát foglal el — ha ugyan ez az egy is szobának volna nevezhető. Ugyanitt, de másutt is megtörténik az, hogy az evőeszköz tisztítót, ha nagyobb dolog közben talál is elmenni szórakozni, nem ér bántódás, mert az üzlető úgy okosodik, ahelyett nehezen lehet másikat kapni, de ha az a pincér csak egy felőrt is elmarad (amikor semmi teendője sincs), az nyomban hanyag, megbizhatatlan és már bucsuzhatik is. Szóval, a mi szabad egy házi szolgának, az nem szabad a pincérnek, vagyis a »méltóságos alkalmazottak«-nak.

Ilyesmi megtörténik száz és száz esetben; és ha az ilyen főnököktől sajnáljuk az olcsó szivart, — azt hiszem — azért nem vagyok »méltóságos alkalmazottak«, hanem észre tért emberek, kik emberi mivoltjukat lassankint kezdik észre venni.

Ami pedig ezután következik Bokros Károly ur cikkében, azt a fejtegetést — mi pincérek — csak helyeslehetjük. Akik azt a bizonyos dolgot, Törley pezsgőgyáros urai elkövették, azok tényleg nem érdemelnek egyebet, mint közmegevelést.

Igaz ugyan, hogy az a néhány ezer korona, — ha még úgy is eseti volna — Törley urnak meg nem árt, de árt vagy nem árt, nem illő dolog, hogy más baklövés helyett egy ártatlanon durrogjanak a puskalövések. De miként a legszébb buzában is megterem a konkoly, úgy mi köztünk is akad egy pár pezsgős, akarom mondani gonosz ember, sőt talán sokkal több százelek, mint más szakmában.

Végül a pincérek nevében megkérem Bokros Károly urat, hogyha már irt a rossz pincérekéről, a jövőben írjon a rossz főnökökről is. Ha ő ir valamit, jobban figyelembe veszik, mintha ezt más, vagy egy magam féle pincérember teszi. Es ezzel sokat használ nekünk, a kik már úgy is sok háfával vagyunk adósai, de ezzel tartozik is a róla szivünkben táplált és azon jó hirnevének, a mely őtet a főnökök legjobbjai közé helyezi.

Szentmiklósi Gábor.

(Hévíz.)

## Vendéglősök újabb zaklatása.

Még nincs elég bajuk a vendéglősöknek és kocsmárosoknak, ki kellett tehát azokat egyik újabb fajtájával egészíteni, hogy legalább érdemes legyen. Ez a legújabb nyűg a rendőrség ellenőrzése. Ez t. i. úgy történik, hogy este 3—4, de sokszor több rendőr is megjelenik az üzletben és végigmustrálják az ott szórakozó vendégeket. Feltűnő már magában véve az is, ha valamely népszerű vendéglőbe annyi rendőr egyszerre betér, de még mennyire feltűnőbb, mikor aztán az üzlet vendégoszlopaiban sítahangverseny módon megnéznek minden egyes embert. Azt hinné az ember, hogy ez a nagy rendőri apparátus gyilkosokat, bakócsinálókat vagy legalább is Amerikába szökött sikkasztókat keres. Pedig dehogyan! Résegeket keres és ezek keresése mellett elmegy a kedvük a vendégeknek a rendőrök végigmustrálás eltűrni, inkább távoznak. Hogy a vendéglős ezáltal kárt szenved, az kétségtelen és hogy ki térítse meg az ilyen módon okozott kárát, azt egyelőre még nem tudja senki.

Hát bizony nagyon veszedelmes dolog, gyerek kezébe töltött fegyvert adni.

Megtörtént ugyanis egyik VII. ker. vendéglős szaktársunkkal, hogy a mult hó egyik estéjén beállt az üzletébe egy rendőr őrzőját és kutatást tart részeg emberek után. Minthogy ilyen az üzletben nem volt, hanem a többi közt egy munkás-emberült ott jó hosszú ideig két deci bor mellett, arra rá akartak fogni, hogy ittas. De ez nem sikerült. Most a vendégek jelentkeztek az őrzőját vezetőjénél és konstattaltatni akarták az ő szaktudásával hogy egyikük sem részeg.

De a szigorú őrzéssel ezzel nem elégedett meg, hanem kezdte faggatni a vendéglóst a neve, kora, származása stb. után és egész rendszeres kihallgatást eszközölt, mintha legalább is valamely bűnösség állna szemben. Es mindez a vendéglőben történt a vendégek előtt. Jegyzekbe diktálta azt is ez a hatalmas rőndőr, hogy részeg embert talált a helyiségben, noha még a magja sem volt ott.

A vendéglóst felháborította ez az erőszakos és önkényes eljárás, korábban zárta üzletét és a vendégeivel együtt elment a VII. ker. kapitány-ságra, hogy az ügyeletlen tisztviselő előtt eme minősíthetlen eljárás fölött panaszt emeljen és azt mindjárt tanuival igazolhassa is. De ebben csalódott, mert a rendőr lözegeknek mindig *nyugalomban* van, tehát a helyett, hogy meghallgatták volna, bevették (őt magát) a legénységi szobába, a magával hozott tanúkat, kiket annak igazolására is elhozta, hogy egyik sem részeg közülük, a rendőrök kizavarták az utcára. Hogy a vendéglőssel mi

történt a szobában, azt ugyan elmondta, de nem közölhetjük, mert zavart vettek, hogy nem szól róla. (Elég hiba, hogy erre kötelezte magát, mert az ilyesmit le kell leplezni, különösen akkor, mikor őt sem kímélik.)

Szerencsére nem fogtak ott, de ennek is ki volt téve, hanem másnapra rendelték oda. Elment és éppen azok akarták kihallgatni, kikkel az előző este elég kellemetlen érintkezése volt. Magától értendő, hogy elment a kedve panaszát jegyzőkönyvbe mondani, hanem ahelyett megbizott ügyvédtől, hogy a főkapitányt esetleg a büntető bíróságnál is tegyen a rajta esett sérelem miatt feljelentést.

Tehát így bannak többszörösen adózított polgárokkal; így károsítják az üzlettulajdonost minden ok és okos alap nélkül. Az eset tisztán felhatható és nagyon jó lesz, ha a főkapitány rendet csinál, mert majd kitesékelik az ő közegéit az üzletből, ha ilyen kellemetlenségeket és károkat fognak okozni.

**Kimaradtak** Lapunk mai számából *Mi van a Lesser M. Fia tapolcai borkereskedő-üggyel?* — „Mizeriai az italmérés körül” és több közérdekű, valamint Hétről-hétre rovatunknak is több közleménye a jövő száma maradt.

## ÜZLETI HIREINK.

**Kérelem.** T. szaktársainkat, úgy a főnököket, mint a pincéereket kérjük, hogy az üzletváltoztatásokat, üzletnyitásokat stb. valamint a konditói — (hely) változást sziveskedjenek mindig *legkésőbb* három nappal a lap megjelenése előtt a szerkesztőség tudomására hozni.

**Figyelmeztetés.** Azon T. előfizetőink, kik a „Fogadó” a megjelenés utáni rendszeres időben meg nem kapják, sziveskedjenek a kiadóhivatalt úgy levelező-lapon értesíteni.

**Egy 3 milliós fogadó.** Debrecenben, mint értesülünk részvénytársaság alakult, amely egy fűrdővel kapcsolatos négyemeletes fogadót épített 3 milliónyi költségen. A nagy fogadó a kálvínista paróchia helyén épülne és 50 év múlva az egyház tulajdonába menne át innen.

**Liptórozsáhegyen** a Vadász fogadó *„New Sándor”* megvette. Az új tulajdonos a hó hírű üzletet a modern igényeknek megfelelően átalakítva és berendezve e hó elsejével nyitotta meg.

**Kovács József** Budapesten a Tavaszmező-utcai Doktor László-féle üzletet megvette. Az üzletet új gazdája e hó elsejével vette át saját kezelésébe.

**Cservinsky József** előnyösen ösmert és buzamosabb ideig volt mezőhegyesi és szakavatott fogadós, Medgyesyházyan a kaszinói vendéglőt a m. hó

közepével átvette. Cservinsky szaktársunk jó hírnevét már ez új helyén is megalapította.

**Kävéházvétel és renováció.** Budapesten, mint egy m. havi számunkban írtuk *Szervetky* Károly, a régi főpincérei gárdának egyik ösmert tagja és ugyancsak nagy ideig népszerű fővárosi kávé és vendéglős, a Ferenc-köruton lévő „Elevátor” kävéházat megvette, amelyet azon alkalommal újan renovált és rendezett be. Szervetky szaktársunk üzletét Ferencvárosi vendéglős és kocsmáros szaktársunk is szivesen látogatják.

**Thurzó-fürden** a fűrdői nagy vendéglőt *Molnár* Lajos szaktársunk az üzletnek éveken át volt vezetője, e hó elsejével saját kezelésébe vette át. Új vendéglős szaktársunknak sok sikert kívánunk!

**Üzlet áthelyezés.** *Bauman* Lajos ismert fővárosi vendéglős szaktársunk dohány-utcai üzletét augusztus 1-én a szintén VII. ker. Sip-utca 10 sz. alá fogja áthelyezni.

**Fodor Pál** előnyösen ösmert győri vendéglős szaktársunk, u. ott megvette a régi Velence kävéházat, Fodor szaktársunk a Rábára néző és ugyancsak érdekes helyen fekvő kävéházat újan renováltatja és rendeztetni be és ünnepélyesen augusztus elsejével fogja megnyitani. Kívánunk sok szerencsét.

**Vendéglő átvétel.** *Wojtha* Károly, Bpsten a VI., Podmanicky-utca 77 sz. alatti vendéglőt a m. hó végével átvette. Jó konyhája és borai üzlete jó menétét biztosítják.

**új fogadó Újvidéken.** Hahn Sándor, újvidéki kávé szaktársunk, Újvidéken „Royal” címen új fogadót rendez be, amelyet 10 kényelmesen berendezett szoba, elegáns kävéház és étteremmel augusztus 1-én fog megnyitni ünnepélyesen. Kívánunk sok szerencsét.

**Budapesten** a VII., Kazinczy-utca 7 sz. alatti vendéglőt *Nagy* Péter ismert fő nevű szakember e hó elsejével átvette.

**Nyiregyháza**n a nemzeti kävéházat és sörsarnokot *Rezler* János, az ungvári Erzsébet fogadó volt vezetője vette át. Derek szaktársunk üzleti népszerűségét már itt is megalapította.

**Étteremtől kävéház.** Budapesten a szövetség-utcai Szarvas fogadó éttermet *Ellinger* Henrik fővárosi kávé átvette, s azt kävéházzá alakítva új, fényes berendezéssel látta el. Az ünnepélyes megnyitást e hó 1-én eszközölte.

**Borostyán Lajos** a gyermegei Markota-Bödögén éveken át volt nagy vendéglős, mint előzőleg jelentettük — Győrben telepedett le, ahol a régi jönevű Zalkoszu vendéglőt vette meg. Borostyán szaktársunk a 905-k kongresszus kiadványunkban bemutatott 5 „régí szükberkek” — közül való a pincérei és főpincérei működés nagyobb részét szintén győrről töltötte. A régi korbeli jó ösmertősök szivesen keresik föl.

**Sipőc Lajos**, ismert gyermegei szakember, mint annak idején jelezteük, Markota-Bödögén a Borostyán-félenagy vendéglőnek lett gazdája. Népszerűségét a régi jönevű üzletben Sipőc szaktársunk ugyancsak megalapította.

**Tompa Lukács** széles körben ösmert fővárosi vendéglős szaktársunk a Marsos- és Vendel-utcai sarkán lévő vendéglőt megvette s azt saját kezelésébe a m. hó folyamán vette. Volt üzletét *Takáts* Mihálynak adta át.

**Kocsicska Ödön** előnyösen ösmert győri szaktársunk u. ott a vagongyári „Egyelértés” kör homok-utcai vendéglőjének a bérletét nyerte el. Az ösmertőség által is látogatott szép nagy üzletet Kocsicska szaktársunk a m. hóban vette át. Vallalkozásához sok sikert kívánunk.

**Sátoraljujhelyen** mint egyik előző számunkban jelezteük, *Berkovits* Zsigmond a vasutttal szemben egy 12 szobas modern szállodát rendezett be, amelyet „Erzsébet-szálloda” címen a m. hó folyamán adott át a közforgalomnak.

**Keresetnek.** T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címek hollettét, kártárs szivességéből a megtudni óhajtokkal egy levelező-lapon értesítsék.

*Dukész* Vilmos főpincér hollettét egy levelező-lapon kéri tudni *Manóly* Endre Kézó kävéház tulajdonos, Zombor.

**Kutyák Ferenc** széles körben ösmert főpincér, Győrött a kalvária utca 5 sz. alatti lévő Fodor-féle vendéglőt megvette, azt saját kezelésébe augusztus elsejével veszi át. Vallalkozásához kívánunk sok szerencsét!

**Új kávé.** *Kendzessy* György, utóbb a fővárosi Putzer-éttermeknek hosszabb időn át volt főpincére u. ott a Nefejeits- és Elemer-utcai sarkán lévő kävéházat megvette. Új kávé szaktársunk az üzletet új aratálattatva és fényesen berendezve, augusztus 1-én fogja ünnepélyesen megnyitani.

**Üzleti vétel- és eladások rekordja.** *Grosz* Ödön, adas és vételi iródja a fogadó vendéglős és kävéház üzleték eladása terén elert eddigi sikerét ismét két új üzlet eladásának a lebonyolításával gyarapította. A rekordos eseményt képező két üzlet, mint a „Fogadó” múlt száma is említette, egy vidéki nagyfogadó és pedig Miskolcon a város tulajdonát képező Korona szálloda, melyet *Nagy* Lajos András *Bokros* Károlytól 190,000 koronáért vásárolt meg; a másik nagy üzlet Budapesten, VIII. ker., Tavaszmező-utca 7 sz. melyet *Kovács* József volt nagymező-utcai és szakavatott-szagról ismert vendéglős vette meg.

**Új — vendéglős... Győrben** a szigeti Brozer-féle vendéglőt megvette Várnai Antal építő komuves mester, ki bizonyára megunta a malteres kanalat.

**Új kocsmáros.** Szombathelyen a Vörösmarty-utában lévő Soproni serfőzde vendéglőjét és sörsarnokát e hó elsejével *Henrich* János, az Ödenhoffer cég volt ismert vezetője vette át. A jóvalis új kocsmáros üzletét még előbbi pozíciójából kifolyólag igen sokan keresik föl.

**Helyváltozások.** Budapestén az Aranyas fogadó szobafop. állását *Pulhóris* Endre töltötte be. A római fürdő nagyvendég-többségében a fizezőp. állásokat *Hangl* János és *Stieger* Lipót töltötte be. *Csörgő* Korona és *Aradón* a Kézponti fogadó szobafop. állását *Brenner* Jenő foglalta el. *Szászvároson* a Kézponti fogadó fop. állását *László* Pál foglalta el. *Abáziban* a Grand Hotelben *Guszváry* Gyula éthördő alkalmazást nyert. *Körömdélen* a Lúdik vendéglof. fog. állását *Gergő* József töltötte be. *Sepszentgyörgyön* a Kossuth kávéház fop. állását *Makay* Béla foglalta el. *Nagygyedén* a kéthattyú szállodában *Vörös* József mint éthördő nyert alkalmazást. *Győrött* a Fehérvári szállodában *Budai* Zoltán mint éthördő nyert alkalmazást. *Szolnokon* a Nemzeti szállodában *Fejér* Sándor fog. állását *Lelegh* György szaktársunk töltötte be. U. itt újabban *Csonka* Jenő éth. állást foglalt. *Győrött* a Royal kávéházban *Mary* Endre m. regg. fizezőp. lépett be. U. itt a sörösarnok fop. állást *Éll* Péter foglalta el. *Koch* Samu a vasuti vendéglof III. o. éttermében *Tóth* Sándorra a főltendőköt teljesíti. U. itt az I. II. oszt. éttermében *Klausz* Márton mint éth. működik. A Lloyd-kávéház fop. állását *Mátvány* Gábor töltötte be. *Sopronban* a Fehér róza fogadó éterterm. fop. állását *Frühvirt* Mihály foglalta el. A Kázinó éttermében *Exinger* Gusztáv szaktársunk helyén. ki az Erzsébet-kortú nagyvendéglof fop. állását tölti be — *Nika* Vincz. fop. működik. A Peck kávéház fop. állását *Kutrovácz* Antal foglalta el. *Eros* István a Pál Sz. vendéglof éttermében a fizezőp. állást töltötte be. *Schmidt* Flórián a Győr-ebenfurti vasuti vendéglofban éthördő alkalmazást nyert. *Szombathelyen* a Széll Kálmán kávéház fop. állását *Hajtsó* Sándor töltötte be. A Szabária p.-éttermében *Weber* Károly fop. mellett *Bassa* Ferenc éth. állást foglalt. A Gotthard-féle (Kovács) kávéházban a fop. állást *Schiffner* Miksa és mellette a fizezőp. állást *Váradt* Izidor foglalta el. *Seper* Mihály u. a regg. fop. állást töltötte be. A Kereszt-féle nagyvendéglof fop. állását *Klein* Adolf foglalta el. A Hungária szálló éttermében mint fop. *Volf* Gábor működik. *Közegen* a Strutz szálló fop. állását *Wassits* Kázmér foglalta el. *Győrött* az Európa kávéház fop. állását újból *Fleischmann* József foglalta el. A Kisfaludy kávéházban *Weisz* Samu és *Holtzer* Samu főpincér, míg u. itt *Horváth* Frigyes és *Pretler* Károly segítők. állást töltik be. *Sopronban* *Vass* József a Nádor főadó fop. állást foglalta el. S. a. u. új helyén (B. J. tudósítása) a Magyar király-szálloda éttermében *Fuzerácz* Géza fop. *Friskis* István éth. *Sikoricus* Béla szobafop. és *Gyurkó* Mihály kávéházi fizezőp. állást töltötte be. A Vadászúrt szállóban *Ráf* Rezső üzlethező fop. és *Hordós* János éth. állást nyertek. A Kézponti kávéházban *Benedek* Árpád vend. segítők. alkalmazást. A színház kertben *Rudák* János és *Kiss* Jenő éth. alkalmazást nyertek. Az Erzsébet szálló fop. állását *Nyiréthy* József töltötte be. A vasuti vendéglof III. o. s. é. fizezőp. állását *Nagy* Endre foglalta el. u. itt az I. o. éttermében *Bárdi* Sándor u. éth. működik. Erdélyben *Fürdő* *Förgés* János fop. és *Hertz* Mária éth. állást töltötte be. *Szavits-fürdőn*, újabbán a következők nyertek alkalmazást. *Az* István fogadóban *Ille* János. *Bartha* József és *Unger* János éthördők. a Hunyadi fogadóban *Staudt* Lajos. *Goltán* Péter és *Csóka* Béla éthördők. az Alsótelepi Szalmásy-féle Petőfi fogadó éttermében *Csukásy* J. fop. és *Spitzer* J. éthördő és a Faragó-féle cukrázdában *Orbán* Gerő segítők. — és a Fritiz Mihály-féle éttermében *Weber* József éth. működik. *Thurzó-fürdőn*, Molnár Lajos szaktársunk vendéglof-jében újabbán *Baán* Jenő. *Pelidész* Károly és *Zárl* Alajos éthördők foglaltak állást. *Komzár* Mária u. itt a főszakácsnői teendőket teljesíti. *Tarcsa-fürdőn* a Kurucz-fop. állást *Jambrits* Ferenc (és nem *Béla* F.) töltötte be. *Béran* Ferenc u. itt m. éthördő működik.

## NYILT-TÉR.)

## Nyilatkozat.

*Heiczeg* Sándor urnak, vasuti vendéglof

*Csikorty*ra.

Az Öntől vásárolt borszűrő gép megelőlegezően szolgál annyival is inkább, mivel a hordó szép kristályüvegbe tisztítja s ezt szemmel elismerem. Kérem sziveskedjen e címre: *Hulber* János vendéglof. Alsó-Lövő, u. p. Felső Rőr (Vas m.) ugyanazt a nagyságu szűrőgépet utánvét mellett elküldeni.

Szombathely, 1907.

Kiváló tisztelettel

*Portschy* Tóbiás szállóalás.

## Nyilatkozat.

Tekintlen *Horváth* Ferenc urnak

(paprika és tachoyna kivétel)

*Szeged*.

Van szerencsénk értesíteni, hogy az ön által nekünk többször szállított paprikák illelőleg ugy az *áru* mindvégig, valamint a *pontos kiszáradás* tekintetében teljesen meg vagyunk elégedve. Tisztelettel

*Bogó* és *Tauszik*

„NewYork” szálloda tulajdonosok Kolozsváron.

## HETRŐL — HÉTRE.

## Fogadónék virága.

A poeticizmus és romanticizmus és mindenféle olyan czimzsmak, mely a kedélyre képes és kellemes derűt hoz, — legszebb virágos berkei a mi fogadóinkkal kapcsolatban diszlenek. Különösen az olyan fogadóknál, ahol nemcsak, az elő- és emeleti lépcsőcsarnok virágdiszes és illatosak, hanem az udvar is és a fogadónak minden része. De ki is használják az ilyen helyzetet a társadalomnak különféle rendű és rangu vigécei — urak és hölgyek egyaránt. Így például a pécsi ifj. Zidaritsné ibolyái, vagy a kapuvári Kereszti nagyvendéglofnsé sárga rózsáiból minden virágzerető csip egyet — vagy a gomlyukába, vagy a kebelére. A vendég- és ama jus révén, hogy csökök és virágot lopni nem véteks, egy virágos kert se részsel olyan megdézsmálás, mint a tapocai Eibenschütz fogadó derek aszonyának szép virágos udvara, ahol az eresz alatt, a kerítés mellett és mindenfelé virág nyílik. Itt van aztán szüret (a badacsonyi hegyeken se küllömb) persze, és igen sokszor nem kis bosszuságára a virágokat gondozó fogadónénak, aki ugyan mit se banna a virulás idején szakított szekfü és rózsákat, csak a nyílás kezdetén hagyának békében — azokat a feslő bim-böcskákat. Azonban mindhasztalan kivődik és pöröl azokkal a virágotlaj vendégekkel. Mert bizony egy kicsit megpöröli és össze is szidja őket, bár ugyan a jó lelki és mosolygós szemű fogadónétól nem igen veszik komolyan ezeket a szidalmakat, ami ellen rendszeren azzal érvelnek, hogy legalább megtudják, hogy az Eibenschütz fogadó vendégei vagyunk.

## Szerkesztői üzenetek.

**S. M. Keszthely.** A gy. ecet savanyának fokozásán ecentenciaválót érhetjük el. Hogy mennyit kell ebből potólni, azt tessék akként megkísérlni, hogy pl. 1/2 liternyi mennyiséggel javít és az esszencia hozzáadását *grammnyi* mennyiséggel kezdi és addig potólja, míg a szükséges savat megkapja. — Gy. ecetes horió tisztításán, a hordót felíg meelőltől forró vízzel és teszünk bele 1 kg. hamuszirt. Ezt a hordó forralásával jól kiverjük és ismétlegly addig, míg a kívánt édt érjük.

**F. Kolozsvár.** Köszönet a küldeményért. Azonban legnagyobb sajnálatunkra nem küldhettük egész terjedelmében a szép és lélekmelenő ünnepség épp oly szép ismertetését. Üdvözlét. — **Sz. K. Tarcsa.** Pal rendes időben és pontosan lett küldve. Bizonyára az ottani posta után káldott el. Jelzett számot újra menesztelte. — **D. Sz. Boglár.** Az szép ünnepet mi is megünnepeltük — hirlapig és — minden neheztelen nélkül. Szives udv. — **My vidéki kártárs.** Sorait elolvastuk de mert a beklírdt nem ösmérjük, közlére nem alkalmazhatjuk. Igaz ugyan, hogy sorában való igazságokat mond, hja, csakogy az igazságokért a *plaza* is ki kell állni még akkor is, ha azért a kiállást egy kis felhevítés is jár. — **G. J. Meggyesegyháza.** Szives értesítéset köszönet és köszönet. A vett előf. díjat köszönettel szintén írt nyugtatjuk. — **B. F. Tarcsa.** Közlemény lapzáráskor vettük. Jövő számunkban közölni fogjuk.

## Pályázati hirdmény.

A máv. Mitrovica állomásán lévő pályaudvari vendéglof 1907 aug. 1-től 1912 július 31-ig tartandó öt évi időtartalomra pályázat hirdettetik. A koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a mitrovicai állomásán lévő vendéglof üzlethe” feliratu és kellő okmányokkal fölszerelt ajánlatok *1907 július hó 22-iké déli 12 óráig* a szegedi üzletvezetőnségnél (Üzletvezetőnség palota I. em. 21. sz. ajtó) nyújthatók be. — Bánatpénz 200 (kettőszáz) korona.

Magyar királyi államasvonal.  
Budapest, jobbpárti üzletvezetőnség.

25.944 szám.

## III.

## Pályázati hirdmény.

A m. kir. államasvonal utjvidéki állomásán lévő pályavendéglof bérletére *1907. évi november hó 1-től* számlálndó öt évi időtartamra, ezenen nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk. A 1. korona bélyeggel és „Ajánlat a magy. kir. államasvonal utjvidéki állomásán lévő vendéglof üzlethe” feliratu börtökba zárt lepecsételt és kellő okmányokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparengedély, honossági igazolvány stb.) felszerelt ajánlatok *1907. évi augusztus hó 10-ének déli 12 óráig* a magy. kir. államasvonal Budapest jobbpárti üzletvezetőnség titkári hivatalához (Budapest, Rákóczi u. 13. sz.) nyújthatók be. Bánatpénz fejében 400 (négy száz) korona, nevezett üzletvezetőnség gyűjtőpénztáránál *1907. augusztus 9-én, déli 12 óráig* letendők.

Budapest, 1907. július 5.

Az üzletvezetőnség.

## Eladó vendéglof és kávéház.

Jó menedzselő és kávéház szép kerü helyiséggel, tekepállyával, jégverem, 5 szoba és az 6-szes berendezéssel együtt *betétség* miatt eladó. Eladási ár: 16 000 korona. Az üzlet jó forgalmúval bárki megvásárolható. Bővebb *Dugovits* Károly vendéglof, Szabadzsálóson.